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приблизно декілька разів на десятиріччя у м. Києві фіксується низька зимова 
температура до -35 ºС (у 1986-1987 рр., 2005-2006 рр. і 2011-2012 рр.), що може 
призвести до значного вимерзання Rhus typhina L. у міських насадженнях. Про-
те за даними вітчизняних дослідників, відповідні екстремальні температури 
викликають значні пошкодження навіть у аборигенних видів, наприклад Ti-
lia cordata Mill. [11]. 

 
Рис. Ступінь ушкодження тканин однорічних пагонів Rhus typhina L.  
за дії температури -35 ºС у різних за рівнем трансформації екотопах 

Висновки. Rhus typhina L. є інтродуцентом для України, проявляє зни-
ження морозостійкості в екотопах з високим рівнем трансформації середовища. 
Пошкодження, спричинені впливом звичних для регіону низьких температур 
(до -25 ºС) в зимовий період, практично не відрізняються у досліджуваних 
об'єктів і знаходяться у межах 10-40 %, що не є критичним для рослин. У спри-
ятливих умовах, де вплив техногенних факторів незначний, пошкодження одно-
річних пагонів навіть за температури -35 ºС не є критичним для Rhus typhina L. 
і перебуває в межах 30-40 %. 
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Борщевский М.А., Китаев О.И. Морозоустойчивость Rhus typhina L. 
в экотопах с разным уровнем антропогенной трансформации 

Лабораторным методом промораживания установлен уровень морозоустойчивос-
ти деревьев Rhus typhina L., произрастающих в условиях с разным уровнем техноген-
ной нагрузки. Исследована зависимость между трансформацией экотопа и состоянием 
растительного организма под воздействием низких температур. Определен индекс мо-
розного повреждения отдельных частей побега и почки. 

Ключевые слова: морозоустойчивость, промораживанние, индекс морозного пов-
реждения, Rhus typhina L. 

Borschevsky M.A., Kitaev O.I. Frost resistance of Rhus typhina L. in habi-
tats with different levels of anthropogenic transformation 

Frost resistance level of Rhus typhina L. which growing in habitats with different levels 
of anthropogenic transformation using laboratory method of freezing was determined. Investi-
gated dependence between the transformation of ecotope and the condition of plant organism 
under the influence of low temperatures. The index of frost damage to individual parts of sho-
ots and buds was defined. 

Keywords: frost resistance, reezing, frosty damage index, Rhus typhina L. 
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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ЛІСОГОСПОДАРСЬКИХ ПІД-

ПРИЄМСТВ ЛЬВІВСЬКОГО ОУЛМГ 

Проведено фінансовий аналіз стану підприємств Львівського обласного управлін-
ня лісового і мисливського господарства (Львівського ОУЛМГ) у динаміці за період 
2008-2012 рр. та запропоновано шляхи підвищення ефективності діяльності лісових 
підприємств у сучасних умовах. 

Ключові слова: лісові підприємства, аналіз, фінансовий стан, фінансова стійкість, 
ліквідність, платоспроможність, прибуток, рентабельність. 

Постановка проблеми. Специфіка лісового господарства, а саме велика 
тривалість виробничого циклу та сезонність проведення низки лісогосподарсь-
ких робіт і заходів, ставить особливі вимоги до підприємств стосовно структури 
капіталу, рівня показників ліквідності та платоспроможності. Втрата лісогоспо-
дарськими підприємствами стабільності та міцності фінансового стану має не 
тільки економічні наслідки – унеможливлюється своєчасне проведення у повно-
му обсязі необхідних лісогосподарських робіт та заходів, що може призвести до 
недостатнього освоєння лісосічного фонду, втрати цінної деревини, погіршення 
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товарної і сортиментної структури деревини, ослаблення їх екологічних та сані-
тарно-гігієнічних функцій тощо. Тому моніторинг основних фінансово-еконо-
мічних показників діяльності лісогосподарських підприємств має дуже важливе 
значення, оскільки зниження їхнього рівня може призвести до відсутності у під-
приємств засобів для розвитку виробництва, подальшої неплатоспроможності 
й, зрештою, до неспроможності виконання робіт та заходів із відтворення, вико-
ристання та охорони лісових ресурсів, а надлишковий буде перешкоджати зрос-
танню, обтяжуючи витрати підприємства зайвими запасами та резервами. 

Актуальність дослідження. Лісове господарство тісно пов'язане з інши-
ми секторами національної економіки і разом з тим відзначається своєю специ-
фічністю. Триває реформа галузі, яка розпочалася відповідно до Концепції ре-
формування та розвитку лісового господарства [7]. Відповідно до Концепції і 
положень Лісового кодексу, актуальним стає врахування регіональних особли-
востей фінансово-економічної діяльності підприємств галузі [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні питання аналізу фі-
нансового стану досліджено у працях вчених І. Бланка, Є. Мниха, Г. Ситник, 
В. Турка, І. Хоми та інших [5, 6, 9]. Вагомий внесок у практику аналізу показ-
ників фінансового стану лісогосподарських підприємств зробили І. Жежкун, 
Є. Зуєв, О. Майор, А. Торосов та інші [1, 2, 4, 8]. 

Метою цієї роботи є аналіз стану фінансово-економічної діяльності під-
приємств Львівського ОУЛМГ та обґрунтування висновків і практичних реко-
мендацій. 

Для цього було зібрано і опрацьовано показники статистичної бухгал-
терської, економічної і фінансової звітності 18-ти державних лісогосподарських 
підприємств та встановлено загальні тенденції зміни в їхньому фінансово-еко-
номічному стані за період 2008-2012рр. за такими напрямами: структура активу 
і пасиву балансу, фінансова стійкість, ліквідність і платоспроможність, прибут-
ковість і рентабельність. 

Виклад основного матеріалу. Тенденції зміни структури активної час-
тини балансу підприємств Львівського ОУЛМГ мають позитивну динаміку. У 
2011 р. порівняно з 2008 р. збільшилася вартість усього майна лісогосподарсь-
ких підприємств (зокрема необоротні активи, запаси) на 17,8 %. Проте у 2012 р. 
порівняно із 2011 р. ця вартість зменшилася на 2,51 %. 

Щодо стану платіжної дисципліни, то у 61,1 % підприємств Львівського 
ОУЛМГ у 2012 р. розмір дебіторської заборгованості, порівняно з базовим 
2008 р., збільшився. Хоч загалом упродовж аналізованого періоду вона зменши-
лася на 7 %, що є позитивною тенденцією. Позитивним також є те, що обсяг не-
оборотного капіталу збільшився на всіх підприємствах, за винятком ДП 
"Стрийське лісове господарство", де він зменшився на 16,2 %. 

Незважаючи на певні негаразди в динаміці складу майна ДП "Стрийське 
лісове господарство" виробничі можливості лісогосподарських підприємств є 
високими. Виробничий потенціал лісогосподарських підприємств наприкінці 
аналізованого періоду, порівняно із 2008 р., збільшився завдяки зростанню вар-
тості основних засобів на 39 %. Це зростання відбулося головним чинам за ра-
хунок зростання вартості таких груп основних засобів: будинки, споруди, пере-
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давальні пристрої – на 36,3 %, машини, обладнання – на 63,3 %, транспортні за-
соби – на 57,8 %, інструменти, прилади, інвентар (меблі) – на 45,4 %, інші ос-
новні засоби – на 77,4 %. 

Знос основних засобів збільшувався у 88,9 % аналізованих підприємств. 
Коефіцієнт оновлення зменшився з 0,22 у 2008 р. до 0,06 у 2012 р., що свідчить 
про те, що на підприємствах відсутні вільні фінансові ресурси для неналежного 
оновлення їхніх виробничих потужностей. 

Фінансовий стан підприємств значною мірою залежить від джерел фі-
нансування (власного і позиченого капіталу). Так, 66,7 % аналізованих лісогос-
подарських підприємств збільшили у 2012 р. порівняно із 2008 р. свою залеж-
ність від позичених джерел коштів. Довгостроковими позиками банку упро-
довж аналізованого періоду користувалось лише ДП "Бібрське лісове господар-
ство", а короткостроковими – 55,6 % підприємств. Загалом кредиторська забор-
гованість усіх підприємств за товари, послуги і роботи збільшилася у 2012 р. на 
11,2 % порівняно з 2008 р., що свідчить про недостатній темп нарощування лі-
согосподарськими підприємствами обсягу власного обігового капіталу. 

Аналіз тенденції зміни структури активу і пасиву балансу підприємств 
Львівського ОУЛМГ упродовж 2008-2012 рр. демонструє, що: 

1. Виробничий потенціал лісогосподарських підприємств є високим, незава-
жаючи на зменшення вартості майна на 2,5 % у 2012 р. порівняно з 2011 р. 

2. Негативною тенденцією є зменшення коефіцієнта оновлення та збільшення 
зносу основних засобів у 88,9 % аналізованих підприємств. 

3. Частка кредиторської заборгованості в обсягах джерел фінансування змі-
нюється в межах 13,9 % – 62 %. 

4. На кінець аналізованого періоду 33,3 % лісогосподарських підприємств ви-
користовують короткострокові позики банків. 
Оскільки головною умовою ефективного функціонування підприємства 

в умовах ринкового середовища є його стійкість, то доцільним є проведення 
аналізу показників фінансової стійкості (табл. 1). 

На кінець аналізованого періоду 55,6 % лісогосподарських підприємств 
показали свою можливість покрити свої зобов'язання за рахунок власних дже-
рел, оскільки коефіцієнт їхньої фінансової незалежності є більшим від міні-
мального критичного значення цього коефіцієнта – 0,5. 

У 22,2 % лісогосподарських підприємств на кінець аналізованого періоду 
(2011-2012 рр.) знизили суму активів, що припадають на гривню власних коштів 
(коефіцієнт фінансової залежності), решта – її підвищили. Упродовж цього ж пе-
ріоду 16,7 % підприємств продемонстрували свою стійкість до фінансового ри-
зику (коефіцієнт фінансової стійкості знаходиться в межах 0,3- 05). 

Близько половини лісогосподарських підприємств Львівського ОУЛМГ 
(44,4 %) збільшили частку власного капіталу, яка використовується для фінан-
сування поточної діяльності (коефіцієнт маневреності власного капіталу). Про-
те ця частка не досягає мінімально рекомендованого рівня від 0,4 до 0,6, лише у 
кращих за фінансовим станом лісогосподарських підприємствах (ДП мисливсь-
ке господарство "Стир" та ДП "Стрийське лісове господарство") коефіцієнт ма-
невреності власного капіталу становив 0,245-0,534. 
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Аналіз динаміки поточної фінансової стійкості в лісогосподарських під-
приємствах Львівського ОУЛМГ свідчить про наявність істотних проблем у 
38,9 % підприємств галузі. Ці підприємства характеризуються кризовим фінан-
совим станом. На кінець аналізованого періоду лише 16,7 % підприємств харак-
теризувались абсолютною фінансовою стійкістю, а 44,4 % підприємств – нес-
тійким фінансовим станом, що пов'язаний з порушенням платіжної дисципліни 
та зниженням рентабельності капіталу. 

У рядках таблиці показники послідовно відповідають рокам: 2008, 2009, 
2010, 2011, 2012 

Отже, аналізуючи тенденції змін фінансової стійкості підприємств Львівсько-
го ОУЛМГ можна зробити такі висновки: 

1. На кінець аналізованого періоду (2011-2012 рр.) 22,2 % лісогосподарських 
підприємств знизили свою фінансову залежність, тобто частка позичкового 
капіталу зменшилася в загальному обсязі капіталу. 

2. У поточному періоді 38,9 % підприємств характеризувалися кризовим ти-
пом фінансової стійкості, тобто коли підприємства мають прострочену кре-
диторську і дебіторську заборгованість, а вартість виробничих запасів не 
покривається відповідними джерелами їх фінансування. 

3. У 2012 р. 61,1 % підприємств мали достатній рівень поточної фінансової 
стійкості. 
У ринковій економіці є імовірність банкрутства, тому важливим показ-

ником діяльності підприємства є його ліквідність. 
Динаміка коефіцієнтів ліквідності і платоспроможності підприємств 

Львівського ОУЛМГ (див. табл. 2) свідчать про нестійкий стан їхньої ліквідності. 
Зокрема коефіцієнт ліквідності змінювався в динаміці. У 2012 р. його рі-

вень збільшився у половини лісогосподарських підприємств, порівняно із 
2008 р. Проте величина цього параметру в більшості підприємств є нижчою за 
нормативну, що свідчить про низький ступінь грошового покриття кредиторсь-
кої заборгованості. 

Відповідно до коефіцієнта швидкої ліквідності 72,2 % лісогосподарсь-
ких підприємств збільшили його значення, водночас як решта – знизили. Щодо 
коефіцієнта загальної ліквідності, який показує скільки поточних активів при-
падає на 1 гривню зобов'язань, то він у 2012 р. збільшився у половини лісогос-
подарських підприємств. 

Лише 33,3 % лісогосподарських підприємств на кінець аналізованого пе-
ріоду збільшили величину коефіцієнта грошової платоспроможності відносно 
базового 2008 р. Проте саме в 2012 р. лише 16,7 % підприємств перетнули міні-
мальне критичне значення 0,2. 

У 2012 р. число підприємств, які перетнули критичну межу значення ко-
ефіцієнта розрахункової платоспроможності, становили 11,1 %, що є у два рази 
меншою від 2011 р. Загалом у половини лісогосподарських підприємств збіль-
шилися значення цього коефіцієнта відносно базового 2008 р. 

У значної частини лісогосподарських підприємств (72,2 %) на кінець 
аналізованого періоду зменшили значення коефіцієнта ліквідної платоспромож-
ності порівняно з початком. Це свідчить про те, що на цих підприємствах є не-
достатньо оборотних активів, які змогли б покрити їхні поточні зобов'язання. 
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Аналізуючи загалом тенденції змін ліквідності і платоспроможності під-
приємств Львівського ОУЛМГ упродовж 2008-2012 рр. можна зробити такі вис-
новки: 

1. Ліквідність і платоспроможність лісогосподарських підприємств є нес-
тійкою. 

2. У половини лісогосподарських підприємств у 2012 р. збільшилися коефі-
цієнти абсолютної і загальної ліквідності, а 72,2 % збільшився коефіцієнт 
швидкої ліквідності порівняно з базовим 2008 р. 

3. Значення коефіцієнтів платоспроможності у більшості лісогосподарських 
підприємств не перетинають мінімальну критичну межу, що свідчить про 
наявність достатньої кількості оборотних активів і грошових коштів. 
Упродовж 2008-2012 рр. собівартість реалізованої продукції лісогоспо-

дарських підприємств не мала чіткої тенденції зміни. У 83,3 % підприємств у 
2010 р. зменшився її розмір відносно попереднього року, а в 2012 р. відбулося її 
збільшення у 94,4 % підприємств відносно як 2008 р., так і 2011 р. 

Половина лісогосподарських підприємств у 2012 р. зменшили обсяг ад-
міністративних витрат порівняно з попереднім роком на 4,9 %. Проте загалом 
упродовж 2008-2012 рр. обсяг адміністративних витрат збільшився у 94,4 % 
підприємств на 58,4 %. Інші операційні витрати у 2012 р. зменшилися у 33,3 % 
підприємств відносно базового 2008 р. на 6,4 %. В той час, як витрати на збут 
збільшилися у 72,2 % на 14,5 %. 

Показники доходності і прибутковості підприємств Львівського ОУЛМГ 
також не мали чітко визначеної тенденції. Упродовж 2008-2012 рр. дохід від ре-
алізації продукції збільшився у 88,9 % підприємств на 33,3 %. Інші операційні 
доходи збільшилися у 61,1 % підприємств. Незважаючи на це, в загальному, су-
ма інших операційних витрат у 2012 р. зменшилася відносно базового 2008 р. 
на 5,9 %. 

Обсяг фінансових результатів від звичайної діяльності у 2012 р. до рівня 
2008 р. збільшився у 55,6 % лісогосподарських підприємств. Проте стабільно 
збільшувався за роками обсяг фінансових результатів від звичайної діяльності 
лише у 11,1 % підприємств, у решти динаміка була нестійкою. 

Упродовж аналізованого періоду спостерігається нестійка тенденція 
змін за роками та лісогосподарськими підприємствами показників прибутковос-
ті. Обсяг чистого прибутку стабільно збільшувався в динаміці у 16,7 % під-
приємств Львівського ОУЛМГ. У решти спостерігалися збільшення та змен-
шення обсягів прибутковості в окремі роки аналізованого періоду. В загально-
му обсяг чистого прибутку у 2012 р. збільшився на 9,8 % порівняно з базовим 
2008 р. 

В аналізованому періоді спостерігається негативна динаміка відносних 
показників ефективності діяльності лісогосподарських підприємств. У 2012 р. 
зменшилися показники рентабельності активів (у 61,1 % підприємств), рента-
бельність продукції (у 61,1 % підприємств) відносно базового 2008 р. Рента-
бельність власного капіталу збільшився у 45,5 % лісогосподарських під-
приємств. Рівень рентабельності реалізації продукції упродовж аналізованого 
періоду були низькими у більшості підприємств Львівського ОУЛМГ, а у 
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2012 р. 66,7 % підприємств цю рентабельність ще й зменшили відносно базово-
го 2008 р. 

Отже, аналіз тенденцій зміни показників прибутковості і рентабельності 
підприємств Львівського ОУЛМГ свідчать, що: 

1. У лісогосподарських підприємствах відсутня чітка динаміка змін собівар-
тості реалізованої продукції (у 2010 р. вона зменшилася, а в 2012 р. – збіль-
шилася); 

2. Відносно базового 2008 р. лісогосподарські підприємства у 2012 р. збіль-
шили обсяг витрат на збут і адміністративні витрати на 14,5 % та 58,4 % 
відповідно. 

3. У всіх підприємствах Львівського ОУЛМГ спостерігається низький рівень 
відносних показників ефективності діяльності. 
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Дудюк В.С., Дегтярь О.Р. Анализ финансового состояния лесохозяй-
ственных предприятий Львовского ОУЛОХ 

Проведен финансовый анализ предприятий Львовского областного управления 
лесного и охотничьего хозяйства (Львовского ОУЛОХ) в динамике за период 2008-
2012гг. и предложены пути повышения эффективности деятельности лесных предпри-
ятий в современных условиях. 

Ключевые слова: лесные предприятия, анализ, финансовое состояние, финансовая 
устойчивость, ликвидность, платежеспособность, прибыль, рентабельность. 

Dudiuk V.S., Degtyar O.R. Analysis of financial condition of forest en-
terprises forestry and hunting administration in Lviv region 

A financial analysis of enterprises Forestry and Hunting Administration in Lviv region 
in dynamics for the period 2008-2012 was conducted and ways suggested to improve the per-
formance of forest enterprises in the modern world. 

Keywords: forestry enterprises, analysis, financial state, financial stability, liquidity, 
solvency, income, profitability. 
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Поліський філіал УкрНДІЛГА 

ТРАВ'ЯНІ АДВЕНТИВНІ ВИДИ РОСЛИН – ЗАГРОЗА  

ДЛЯ ЛІСОВІДНОВЛЕННЯ ТА ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ  

У ЖИТОМИРСЬКОМУ ПОЛІССІ 

Проаналізовано 15 адвентивних інвазійних видів рослин, які можуть натуралізу-
ватися у природних екосистемах Житомирського Полісся. За результатами досліджень 
оцінено їх поширення в 11 різних екотопах та визначено можливі шкідливі наслідки 
для лісового господарства. Для кожного дослідженого виду наведено головні екологіч-
ні та біологічні особливості. 

Ключові слова: адвентивні види, інвазія, натуралізація, лісові культури, суцільні 
зруби, згарища, заплави, Житомирське Полісся. 

Однією з п'яти головних цілей Всеєвропейської стратегії збереження 
рослин [3] є боротьба з інвазійними адвентивними видами. Неконтрольоване 
поширення адвентивних видів рослин створює ситуацію, коли аборигенні види 
пригнічуються або витісняються з своїх природних еконіш. Насамперед, це сто-
сується рідкісних видів рослин. Первинне поширення адвентивних видів відбу-
вається по специфічних екологічних коридорах – вздовж автомобільних доріг, 
залізниць, ліній електропередач та магістральних трубопроводів, берегів річок 
та інших водних об'єктів, на землях сільськогосподарського призначення, особ-
ливо перелогах. Проте після початкового етапу вкорінення та поширення пере-
важно в антропогенних ландшафтах, крім збільшення кількості локалітетів та 
їхньої площі, ці види починають поступово опановувати також природні лан-
дшафти і, що не відзначалося раніше, проникають до слабо змінених лісових 
екосистем. Оскільки названа проблема в Україні перебуває на початковому ета-
пі вирішення, дослідження в цьому напрямку мають як науковий, так і практич-
ний інтерес. 

Огляд літератури. Вплив адвентивних видів на лісове господарство в 
Україні, на жаль, донині вивчено лише фрагментарно і навіть у багатьох аспек-
тах не усвідомлено як загрозу. Однак у багатьох країнах світу діють спеціальні 
програми, спрямовані на обмеження поширення та боротьбу з чужорідними ви-
дами рослин, зокрема у лісових екосистемах. Так, наприклад, на території Рес-
публіки Білорусь у зімкнутих смерекових та дубових лісах ряду лісгоспів роз-
рослися адвентивні гігантські борщівники – Heracleum sosnovskii Manden. та 
Heracleum mantegazzianum Sommier et Levier, що значно ускладнює ведення лі-
сового господарства у згаданих насадженнях [5]. На цей час у Білорусі органі-
зовано спеціальні наукові дослідження з обмеження поширення та боротьби з 
названими вище адвентивними видами. Швейцарські дослідники [21] для різ-
них рослинних угруповань, зокрема лісових, навели найбільш шкодочинні види 
трав'яних рослин: Heracleum mantegazzianum Sommier et Levier, Reynoutria japo-
nica Houtt., R. sachalinensis (Friedrich Schmidt Petrop.) Nakai, Solidago сanaden-
sis L., S. serotinoides A. Löve&D. Löve. Для Чехії також наведено списки інва-
зійних видів по різних екотопах, зокрема лісових [13]. Українські вчені [19] 


